

*РЕЦЕНЗИИ И ОБЗОРЫ /
REVIEWS AND SURVEYS*



Серия «Политология. Религиоведение»
2010. № 2 (5). С. 236–238
Онлайн-доступ к журналу:
<http://isu.ru/izvestia>

ИЗВЕСТИЯ
*Иркутского
государственного
университета*

**Конференция «Силовые структуры:
история и современность»**

А. И. Бобков

Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск

29 апреля 2010 г. в Восточно-Сибирском институте МВД Российской Федерации состоялась XV Всероссийская научно-практическая конференция «Силовые структуры: история и современность», посвященная 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. В конференции приняли участие ученые из разных регионов Российской Федерации. География конференции была представлена такими городами, как Москва, Барнаул, Челябинск, Улан-Удэ, Черемхово, Кызыл и др. В ходе выступлений участников конференции и их обсуждений возникли интересные аспекты рассмотрения проблем, связанных как с историей Великой Отечественной войны, так и с оценкой ее значения в мировой истории.

Тон конференции, ее энергетическое выражение задавались представителями иркутских высших учебных заведений, ежегодно демонстрирующих активную заинтересованность тематикой конференции и поддерживающих новыми работами ее актуальность. Вместе с тем, значительное влияние на ход проведения конференции оказало и то, что она была посвящена знаменательной дате в современной истории России – 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Во вступительном слове доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста Российской Федерации, генерал-майора милиции, начальника Восточно-Сибирского института МВД Чернова Анатолия Викторовича были обозначены проблемы, вокруг которых и развернулась плодотворная работа конференции. В своем выступлении А. В. Чернов в первую очередь обозначил проблему фальсификации истории Великой Отечественной войны и преуменьшения значения победы Советского Союза. Именно эта проблематика и стала ключевым пунктом дальнейшего обсуждения.

В унисон выступлению председателя оргкомитета конференции А. В. Чернова прозвучал доклад доктора исторических наук, профессора Цыкунова Григория Александровича на тему «Как искажают Великую Победу». В своем докладе Г. А. Цыкунов рассмотрел проблему изложения событий 1941–1945 гг. в учебниках истории, изданных на Украине.

В ходе интересного анализа профессор Г. А. Цыкунов пришел к выводу о том, что Украина, в изображении многих современных историков, провозглашается страной, борющейся с двумя тоталитарными режимами за свою свободу и независимость. Такая точка зрения, по мнению профессора Г. А. Цыкунова, способствует тому, что из истории совсем исчезает Советский Союз и Красная Армия, как основные творцы Великой Победы. Это исчезновение вполне закономерно в условиях геополитического мышления современной украинской политической элиты, носящего очевидный антироссийский характер.

Докладчик также отметил, что фальсификации истории наиболее актуальны не только на Украине, но и в тех странах бывшего постсоветского пространства, где видна тенденция к выступлению в НАТО. Это, по мнению Г. А. Цыкунова, можно рассматривать как способ легитимации этого политико-стратегического шага.

Структурный анализ проблемы фальсификации истории Великой Отечественной войны представил в своем докладе «Мифологемы истории Великой Отечественной войны» доктор исторических наук, профессор Черных Владимир Васильевич. В его выступлении были представлены шесть основных мифов, носящих разрушительный для социального самосознания характер.

Автор отметил, что Победа в Великой Отечественной войне является социоинтегрирующим событием, значение которого трудно переоценить. Оно, по мнению В. В. Черных, является едва ли не единственным основанием, которое способствует осознанию общности исторической судьбы народов бывшего Советского Союза. Поэтому такое качество обуславливает стремление к преуменьшению значения этого события со стороны дезинтегрирующих сил.

Заметим, что проблема документального подтверждения идей, высказанных профессорами Г. А. Цыкуновым и В. В. Черных, нашла отражение в статье «Новые архивные документы и их роль в противодействии современным фальсификациям» другого участника конференции, главного редактора журнала «Вестник архивиста», профессора Антефьева Игоря Анатольевича.

Но не только путем выявления фальсификаций и их опровержения можно усилить значение великой Победы. Ее сущность можно раскрыть и путем анализа повседневного бытия людей в годы войны. Такая исследовательская точка зрения была представлена в докладе докторов исторических наук Ю. А. Петрушина и С. И. Кузнецова «Историческое образование и наука в Иркутском государственном университете в годы Великой Отечественной войны». Ю. А. Петрушин в своем сообщении на примере воспоминаний ученых университета показал те аспекты военного времени, о которых было мало известно широкой публике. Жизнь студентов, преподавателей университета в годы войны была представлена настолько продуманно, что у многих участников конференции не осталось сомнений в том, что война была повсеместной, и тыл отличался от фронта только тем, что здесь не стреляют.

Еще одно событие сделало работу конференции неординарной. Этим событием можно назвать доклад доктора исторических наук, профессора В. В. Есипова «Социальные типы в изобразительном искусстве Третьего рей-

ха». Знаменательность этого события состоит в том, что для многих участников конференции впервые была представлена культурная жизнь фашистской Германии. Докладчик представил отраженные в картинах основные идеологические проекты нацистского режима. Значение такого подхода заключается в том, что интеллектуальное состояние Германии того времени было рассмотрено не только с позиции отторжения, но и с позиции объективного анализа и понимания духовного состояния немецкого общества. Эта позиция всегда делала и делает историю еще более интересной и актуальной наукой.

Не прошла конференция и мимо такой проблемы, как «судьба человека после войны». Здесь одним из интересных аспектов проблемы может быть признан доклад доктора исторических наук, профессора Ю. А. Зуляра «Воин, исследователь, организатор высшей школы (к 30-летию со дня смерти Гребнева Петра Харлампиевича)».

В его сообщении была представлена судьба человека, прошедшего всю войну и принявшего участие в самых сложных и драматических событиях войны. Немаловажным фактом в этом материале выступает то, как пережитые события отразились в труде педагога высшей школы в послевоенное время. Этот подход с иной точки зрения, которая может быть обозначена как влияние Великой Отечественной войны на социокультурное развитие послевоенного общества.

Наряду с трудами видных ученых в работе конференции были представлены сообщения курсантов Восточно-Сибирского института МВД России. Эти сообщения нашли во многом оригинальный характер и свидетельствуют о том, что и современное молодое поколение обладает живым интересом к истории той великой войны.

Conference "Strengthening Forces: History and Contemporaneity"

A. I. Bobkov

East-Siberian Institute of the Ministry of Home Affairs, Irkutsk

Бобков Александр Иванович – кандидат философских наук, доцент кафедры отечественной истории и экономики Восточно-Сибирского института МВД России, e-mail: iab@rol.ru

Bobkov Aleksandr Ivanovich – Candidate of Philosophic Science, Docent, the Department of Russian History and Economics, the East-Siberian Institute of the Ministry of Home Affairs, e-mail: iab@rol.ru